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طاهره فجر داودلی    خراسان رضوی به‌دلیل اقلیم خشک و 
نیمه‌خشک و فشار فزاینده بر منابع آب‌های سطحی و زیرزمینی، از 
جمله مناطق حساس کشور در خصوص مدیریت آب است. در این 
زمینه تداخل وظایف و اختیارات میان دستگاه‌های مختلف استانی 
و ملی فعال در حیطه آب، از جمله در حوزه‌های تأمین، بهره‌برداری، 
حفاظت و نظارت، به یکی از چالش‌های اساسی مدیریت منابع 
آب استان تبدیل شده است. این همپوشانی نهادی، ضمن کاهش 
کارایی تصمیم‌گیری و اجرای برنامه‌ها، موجب بروز ناهماهنگی در 
مواجهه با بحران کم‌آبی و افت منابع آب زیرزمینی شده و در همین 
راستا بررسی و تحلیل تداخل وظایف سازمان‌ها در خراسان رضوی، 
گامی ضروری در راستای ارتقای هماهنگی نهادی و بهبود حکمرانی 

آب در سطح استان محسوب می‌شود. 
مدیریت منابع آب در کلانشهر مشهد و استان خراسان رضوی 
به مرحله‌ای رسیده که بیش از هر زمان دیگری نیازمند بازنگری در 
سیاست‌ها، نقش نهادها و شیوه‌های حکمرانی است. ضمن آنکه 
 باید گفت ریشه بسیاری از چالش‌های فعلی را می‌توان در نبود 
ساز و کار مؤثر برای هماهنگی نهادی و اجرا نشدن قوانین موجود دید. 
سازمان‌ها ذاتاً دارای اهداف متفاوتی هستند و هرکدام باید در راستای 
مأموریت قانونی خود فعالیت کنند. مسئله زمانی آغاز می‌شود که در 
سطح بالاتر، یک جایگاه تنظیم و هماهنگی برای همراستا کردن این 
رفتارها وجود ندارد. در چنین شرایطی، عملکرد دستگاه‌ها به‌ جای 
تکمیل و کمک به یکدیگر، به رفتارهایی که با سیاست‌های دو سازمان 
تقابل دارد، منجر می‌شود و این امر دلیل بسیاری از تعارض‌ها در 

حوزه آب است.

تفاوت سیاست‌ها یعنی هیچ نهادی جای دیگری ننشیند■
رئیس پژوهشکده آب و محیط‌زیست دانشگاه فردوسی مشهد 
در گفت‌وگو با خبرنگار ما توضیح می‌دهد: جایگاه شرکت آب 
منطقه‌ای به‌ عنوان تخصیص‌دهنده آب روشن است. این شرکت 
به آب شرب مشهد، شهرداری و بخش کشاورزی مجوز برداشت 
می‌دهد و مسئول جلوگیری از اضافه‌برداشت و انسداد چاه‌های 
غیرمجاز است. در مقابل، بهره‌برداران موظف‌اند در چارچوب سهم 
تخصیصی، آب را بهینه مصرف کنند، آن را هدر ندهند و آلوده 
نکنند و زمانی که منابع کاهش می‌یابد، قانون ابزار »جیره‌بندی« را 
پیش‌بینی می‌کند؛ یعنی با وجود تخصیص رسمی، برداشت‌ها باید 
به‌ طور موقت کاهش پیدا کند. این اختیار و مسئولیت، منحصراً بر 
عهده وزارت نیرو و شرکت‌های تابعه آن است و سایر دستگاه‌ها فاقد 
اختیار و قدرت لازم برای ایجاد تعادل در این فضا هستند. برای مثال، 
وزارت جهاد کشاورزی حتی دریافت‌کننده آب نیست. آب به طور 
مستقیم به کشاورز تخصیص داده می‌شود و این وزارتخانه تنها 
مسئول ارتقای بهره‌وری آب و خاک در راستای امنیت غذایی است. 
بنابراین وقتی از تفاوت سیاست‌ها می‌گوییم، به این معناست که هیچ 
نهادی نباید در جایگاه دیگری بنشیند. منطقی نیست به شهرداری 
گفته شود چه چیزی بکارد یا نکارد. اگر واقعاً آب کم شده، راه‌حل آن 
کاهش برداشت برای همه است، نه دخالت در تصمیم‌های اجرایی 
یک دستگاه. پرسش اصلی در این مرحله باید نقش این نشت‌ها در 

بیلان آب باشد، نه طرح آن‌ها به‌عنوان عامل اصلی بحران.
کامران داوری مسئله آب مشهد را در دو بعُد اصلی قابل بررسی 
می‌داند و می‌افزاید: مشکل نخست، بیلان و افت مستمر سفره‌های 
آب زیرزمینی است که به شور شدن و در نهایت نابودی سفره‌ها 
منجر می‌شود و مشکل دوم، تأمین آب شرب شهر در تابستان‌های 
پیش ‌رو است. همیشه برای حل مشکل دوم، به برداشت بیشتر 
از سفره‌ها رو آورده‌ایم که موجب از دست رفتن پایداری منابع آبی 
شده و تنها یک راه پیش روی ما قرار دارد که آن مدیریت تقاضاست؛ 
یعنی هر سرزمین تنها به اندازه ظرفیت آبی خود می‌تواند مصرف 

داشته باشد.
رئیس پژوهشکده آب و محیط‌زیست دانشگاه فردوسی مشهد 
به ممنوعیت برداشت آب از دشت مشهد اشاره می‌کند و توضیح 
می‌دهد: دشت مشهد از سال ۱۳۴۸ ممنوعه اعلام شده و به این 
معناست که از آن تاریخ به بعد، نباید هیچ تخصیص جدیدی صورت 
می‌گرفت؛ زیرا هر تخصیص تازه، تجاوز به حقوق دیگران بوده؛ اما این 
اتفاق افتاده است. ماده ۴۴ قانون توزیع عادلانه آب یک ماده‌ قانونی 
محسوب می‌شود که از سال ۱۳۶۱ تاکنون عملاً اجرا نشده است. بر 
اساس این ماده، اگر برداشت آب در هر نقطه‌ای از دشت موجب افت 
سطح آب شود، وزارت نیرو موظف به جبران خسارت است. اگر این 
قانون اجرا می‌شد، اعطای چاه‌های جدید به‌ سادگی امکان‌پذیر نبود. 
داوری ادامه می‌دهد: مدیریت تقاضا با مدیریت مصرف تفاوت دارد. 
مدیریت تقاضا بر قیمت‌گذاری و ارزش‌گذاری آب تأکید دارد. وقتی 
آب کمیاب شود، قیمت پیدا می‌کند، قوانین فراوانی برای کاهش 
هدررفت آب، اصلاح تأسیسات ساختمانی و ارتقای بهره‌وری وجود 
دارند؛ اما در عمل اجرا نمی‌شوند. این وضعیت ناشی از نبود ضمانت 
اجراست. ما در حوزه اعطای امتیاز گاز، بازرسی‌های سختگیرانه‌ای 
انجام می‌دهیم؛ اما در حوزه آب این نظارت و سخت‌گیری در بحث 
تأسیسات وجود ندارد. اگر قرار است قاعده‌ای اجرا نشود، بهتر 
است حذف شود؛ زیرا بی‌قانونی تدریجی، به عادت اجتماعی تبدیل 

می‌شود و آثار آن به همه حوزه‌ها سرایت می‌کند.

وقتی سیاست‌های کشاورزی و شهری با منابع آب همخوانی ■
ندارند

رئیس پژوهشکده آب و محیط‌زیست دانشگاه آزاد اسلامی مشهد 

نیز درباره  سیاست‌های آبی سازمان‌های متولی می‌گوید: ساختار 
وزارتخانه‌ها در ایران در حوزه آب یک مشکل جدی دارد؛ به این معنا 
که وزارت نیرو و آن هم تنها بخش آب این وزارتخانه، متولی تأمین آب 
است و گویی سایر بخش‌ها فقط مصرف‌کننده‌اند و خود را در مسائل 
مربوط به تأمین آب، شرایط منابع آب کشور، تغییرات اقلیمی، 
خشکسالی‌ها و ترسالی‌ها مسئول نمی‌دانند و همه بخش‌ها از جمله 
شهروندان، کشاورزان و صنعتگران فقط می‌گویند آب می‌خواهیم 

و این تقسیم‌بندی غلط از ابتدا وجود داشته و اصلاح نشده است.
سید محمدرضا علوی مقدم می‌افزاید: اشکال اصلی این است 
وزارت جهاد کشاورزی که بخش تحت مدیریت آن یعنی کشاورزان 
حدود ۸۰ درصد آب برداشت‌ شده کشور را مصرف می‌کنند، خود 
را آنچنان مسئول مدیریت بهینه، صرفه‌جویی و یا کاهش مصرف 
آب نمی‌دانند. این بخش اصلی مشکل است و اگر نگاه را استانی 
کنیم، جهاد کشاورزی باید مجموعه‌ای از اقدام‌ها را انجام می‌داد؛ 
اما این اتفاق نیفتاده است. از سوی دیگر، شهرداری با تأکید بر سبز 
نگه‌ داشتن فضای شهری، گاهی رویکردی در تضاد با شرایط آبی 
دارد. باید گفت هر دستگاهی مایل است کار خود را پیش ببرد. به 
طور کلی درک موضوع کم‌آبی وجود دارد؛ اما این درک از بخش آب 
وزارت نیرو به دو حوزه فضای سبز شهرداری‌ها و وزارت کشاورزی به 
درستی منتقل نشده است. وی اضافه می‌کند: فضای سبز شهری 
موضوعی متفاوت از بخش کشاورزی است و در خراسان رضوی دو 
بخش کاملاً متفاوت دشت مشهد و سایر دشت‌ها وجود دارد. در 
حال حاضر تقریباً ۴۰درصد آب برداشت‌ شده از دشت برای تأمین 
آب شرب مشهد مصرف می‌شود و ۶۰ درصد به کشاورزی اختصاص 
دارد؛ اما این روند به ‌سرعت به سمت برابری در حال حرکت است. 
باید گفت بیلان آب در دشت مشهد کاملاً متفاوت از سایر مناطق 
کشور است و وقتی از این شهر خارج می‌شویم، در سایر نقاط استان 
همان نسبت‌های معمول کشور یعنی ۲۰درصد مصرف آب برای 

سایر مصارف و ۸۰درصد برای کشاورزی دیده می‌شود. 
رئیس پژوهشکده آب و محیط‌زیست دانشگاه آزاد اسلامی مشهد 
با اشاره به اینکه جهاد کشاورزی باید اقدام‌هایی انجام می‌داد که 
انجام نداده، عنوان می‌کند: با تجربیات سال‌های اخیر، وزارت جهاد 
کشاورزی بیشتر به وزارت بازرگانی محصولات کشاورزی تبدیل شده 
و این وزارتخانه حتی نتوانسته یک الگوی کشت منطقه‌ای متناسب 
با اقلیم استان را تعریف و اجرا کند و مسئولیت‌های این وزارتخانه 
عملاً به خرید تضمینی، بیمه، توزیع نهاده‌ها و به‌ویژه واردات 
محصولات کشاورزی محدود شده در حالی که وزارت کشاورزی باید 
سیاست‌گذاری کلان برای امنیت غذایی و سازگاری با منابع آب کشور 

را انجام دهد؛ اما موفق نبوده است.
علوی ‌مقدم به بازار محصولات کشاورزی اشاره می‌کند و می‌گوید: 
بازار مملو از محصولات باغی، میوه‌ها و محصولات جالیزی است تا 
جایی که مدعی‌اند ۳۰درصد این محصولات از سر مزرعه تا خانه‌های 
مردم تلف می‌شود. حجم عظیمی از آب مجازی در این تلفات هدر 
می‌رود؛ اما وزارت کشاورزی تاکنون قادر به کنترل یا اصلاح آن نبوده 
و اگر جایگزینی و کشت درست محصولات کشاورزی براساس آب 
موجود شکل می‌گرفت، بخش زیادی از مسئله آب نیز حل می‌شد.
وی اجرای سیاست ریاضت آبی را راهکار تأمین آب پایدار برای 
خراسان رضوی از جمله مشهد می‌داند و تشریح می‌کند: باید 
طرحی با عنوان ریاضت آبی در مشهد اجرا شود. ریاضت آبی به این 
معناست که تنها میزان آب تجدیدپذیر دشت یعنی همان آبی که 
طبیعت در اختیار ما قرار می‌دهد، میان بهره‌برداران دارای پروانه در 
بخش‌های شرب، صنعت، کشاورزی و فضای سبز مطابق با میزان 
پروانه تخصیص پیدا کند و بیش از این مقدار، هیچ آبی برداشت 

نشود. اگر این اقدام صورت بگیرد، دشت به تعادل می‌رسد.

تضاد سیاست‌ها و درآمدها در مدیریت منابع آبی■
مدیر کل اسبق دفتر نظام‌های حفاظت و بهره‌برداری وزارت نیرو نیز 
در گفت‌وگو با خبرنگار ما درباره تعارض منافع سازمان‌ها می‌گوید: 

تعارض منافع می‌تواند شخصی نباشد و دستگاهی باشد. برای 
مثال، اختلاف نظرهایی که میان وزارت نیرو و جهاد کشاورزی وجود 
دارد، ناشی از دیدگاه‌های بخشی است. هر سازمان به طور جداگانه 
نگاه می‌کند. در ظاهر ممکن است اقدام‌ها به نفع بهره‌وری و مصرف 
کمتر آب باشد؛ اما در واقع تحت فشار و با شرایط اجرایی موجود، 

اثرات منفی نیز دارد.
جواد میبدی ادامه می‌دهد: برای مثال، آبیاری سنتی پیشین 
به بازگشت بخشی از آب به منابع زیرزمینی کمک می‌کرد؛ ولی 
اکنون این امکان وجود ندارد و همه آب مصرف می‌شود. وزارت نیرو 
می‌گوید اجرای آبیاری تحت فشار به ضرر تعادل‌بخشی است در 
حالی که وزارت جهاد کشاورزی بیان می‌کند افزایش کشت موجب 
حفظ تعادل می‌شود و توسعه کشت با آبیاری تحت فشار بدون در 
نظر گرفتن شرایط آبی، آن هم با میلیاردها تومان وام بلاعوض اتفاق 

افتاده است.  
وی به اختلاف‌هایی در زمینه کنتورهای هوشمند و کنترل برداشت 
آب اشاره می‌کند و توضیح می‌دهد: اگر پروانه‌ای صادر و کنتور بیش 
از ظرفیت مصرف شود، قطع صورت می‌گیرد؛ اما در برخی استان‌ها 
اعتراض می‌شود که چرا قطع کرده‌اند، در حالی که مشکل ناشی 
از اضافه برداشت است؛ یعنی به جای اینکه از اضافه برداشت 
جلوگیری کنند با حمایت‌های نابجا به اضافه برداشت دامن می‌زنند. 
در واقع اختلاف‌ها میان سازمان‌ها و بخش‌های مختلف موجب 

تعارض منافع می‌شود.
مدیرکل اسبق دفتر نظام‌های حفاظت و بهره‌برداری وزارت نیرو 
می‌گوید: موضوع دیگری که مطرح شده، حق‌النظاره است. طبق 
قانون برای چاه‌های مجاز، حق‌النظاره دریافت می‌شود؛ اما در عمل، 
بعضی از کشاورزان به پرداخت آن اعتقادی ندارند؛ زیرا مالکیت 
زمین و چاه خود را دلیل پرداخت نکردنشان می‌دانند؛ یعنی برای 
تأمين هزينه‌های خدمات مديريت در مورد آب‌های زيرزمينی 
و سطحی كه استحصال آن‌ها توسط بخش خصوصی صورت 
می‌گیرد، حق‌النظاره وضع می‌شود. اين مبلغ دست‌کم باید بتواند 
هزينه‌هايی را كه دولت برای ايفاي نقش مديريت منابع آب انجام 
می‌دهد، تأمين كند. ضمن آنکه سازمان‌هایی مانند آب و فاضلاب و 
آب‌های منطقه‌ای درآمدهای جاری خود را از محل همین حق‌النظاره 
و قبض‌های آب تأمین می‌کنند. این درآمدها صرف حقوق، اضافه‌کار 
و هزینه‌های جاری می‌شود؛ یعنی از یک سو آبفا و آب منطقه‌ای بر 
مدیریت بهینه تأکید داشته؛ اما در مقابل درآمد و هزینه‌های جاری 

خود را از مصرف آب تأمین می‌کنند. 
میبدی تشریح می‌کند: سیاست‌های متضاد سازمان‌ها و منابع 
درآمدی مختلف سبب ایجاد تعارض منافع می‌شود و پیشنهاد این 
است که حقوق و هزینه‌های جاری سازمان‌ها توسط دولت پرداخت 
و درآمد حاصل از قبض‌ها به حساب خزانه واریز شود. این موضوع 
موجب می‌شود سازمان‌ها با پول خودشان مجبور به کاهش هزینه‌ها 

و بهره‌وری بیشتری شوند.

سخن آخر...■
تحلیل مدیریت منابع آب در خراسان رضوی نشان می‌دهد چالش 
اصلی، کمبود منابع نیست؛ بلکه تداخل نهادی، سیاست‌های 
متضاد سازمان‌ها و ساختار ناکارآمد حکمرانی است. وزارت نیرو 
به‌ عنوان متولی اصلی تأمین و مدیریت منابع آب، با محدودیت 
در اعمال اختیارات و نبود هماهنگی با سایر دستگاه‌ها مواجه 
است، در حالی که وزارت جهاد کشاورزی و شهرداری‌ها نقش‌های 
مصرف‌کننده و سیاست‌گذار را به ‌درستی اجرا نمی‌کنند. این 
وضعیت موجب هدررفت منابع، کاهش پایداری سفره‌های آب 
زیرزمینی و بروز تعارض منافع میان سازمان‌ها شده و به نظر می‌رسد 
اصلاح ساختار حکمرانی آب، اجرای سیاست‌های ریاضت آبی، 
بازنگری در تخصیص آب به بهره‌برداران و جدا کردن درآمد سازمان‌ها 
از مصرف مستقیم آب می‌تواند گامی مؤثر در راستای مدیریت پایدار 

و کاهش تعارضات نهادی باشد.

چالش‌های نهادی مدیریت منابع آب در خراسان رضوی

سام، خواهش میکنم این مطلب رو بذارین. ■ تعارض منافع سازمان‌ها در حیطه آب
توی تلویزیون تبلیغ میکنن )ایرانمان سرزمین مردم 
مقاوم( خواستم بگم واقعاً مردم ایران مقاوم هستند 
که در برابر این همه گرانی و بیکاری و بدبختی هنوز 

مقاومت میکنن.
سام، ببخشید به این مسئولین بفرمایید این ■ 

کالابرگی که لطف میکنن، اگه با یک قیمت ثابت بدن، 
ــم یا اینکه به جز  بهتره. این‌قدر میگن کالابرگ دادی
گوشت و مرغ، ماهی و بوقلمون هم اضافه شده، مردم 
بیچاره همون مرغ رو بتونن بخرن هنر کردن. چه برسه 
به ماهی و بوقلمون. قبلاً میتونستیم با این کالابرگ تمام 
چیزهایی که لازم داشتیم و توان خرید رو نداشتیم، 
بخریم؛ اما حالا چی؟ فقط یک برنج میشه خرید. واقعاً 
انصاف نیست. میدونن چند وقته مزه ماهی رو حس 
نکردیم؟ بچه‌ها دیگه به طور کامل غذا نمیخورن به دلیل 
اینکه کمه، کم میخورن. آیا برای خانواده این مسئولین 
هم همین طوره؟ سفره‌هاشون همین طور خالیه؟ مردم 
هر وعده خودشون رو نمیتونن سر کنن. مواد غذایی هم 
میگی طلا هستن. هر ثانیه میری مغازه، یه قیمت شده. 

لطفاً پیام رو زودتر بهشون برسونید.
سلام و ارادت، مشکل مردم در حال حاضر گرونی ■ 

مواد غذایی و رفاهی هست. بعضی وقت‌ها آدم حيران 
میشه از این گرونی که با این حقوق‌های کم چطوری 

یک زندگی رو بچرخونیم. امیدواریم درست بشه.
رفتم برنج بخرم، برنج پاکستانی شده کیسه‌ای ■ 

2میلیون و 500 هزار تومن. آخه این انصافه؟ شوهرم 
کارگره. چند روز باید کار کنه تا بتونه یک کیسه برنج 
بگیره؟ اون مسئولی که بالا نشسسته و داره میبینه، 
چرا به فکر کارگر نیست؟ چرا قیمت همه چی چند برابر 
شده؛ ولی مزد کارگر همون جوری باقی مونده؟ جواب 

خدا رو باید بدین.
سلام، وقت به خیر، تو رو خدا به مسئولین بگید ■ 

پیگیری کنن. جاده مشهد به فریمان نرسیده به 
روستای باغسالار هیچ علامت و خط‌‌ کشی نداره و 
توی شب دید نداره. با توجه به بارندگی‌های پیش رو 

مسئولین مربوط خط کشی رو انجام بدن لطفاً.
سلام، صدای من رو به مسئولین برسونید که توی ■ 

این سرمای زمستون بعضی از جاهای روستا گاز، آب و 
برق ندارن و بعضی‌ها تازه سر خونه و زندگیشون رفتن. 
بعضی‌ها بچه کوچیک دارن. این‌ها چه جوری زندگی 

کنن؟ لطفاً به فکر این چیزها هم باشید.
سلام، دهک یک هستیم و کالابرگ ندادن. با اینکه ■ 

اعلام کردن ریختن؛ ولی هنوز نیومده. اصلاً به فکر 
مردم هستن که چه جوری زندگی میکنن؟ به خدا 

باید جواب بدن. مگه این کالابرگی که هر دو ماه یک 
بار میریزن، باهاش چی میشه خرید؟ �� بچه‌هامون 
گناه دارن. اون‌ها مگه چه گناهی کردن که توی این دوره 

گرونی متولد شدند؟
سلام، وقتتون به خیر، من ساکن روستای حاجی ■ 

بیگی هستم در استان خراسان. ما دهکمون چهار 
هست. سه تا بچه دارم. قبل از اینکه بچه سوممون 
به دنیا بیاد، یارانه برای چهار نفرمون ۲میلیون تومن 
واریز میشد. به محض اینکه بچه سوم به دنیا اومد، 
یارانه‌مون رو کردن یک‌میلیون و 500 هزار تومن. این 
انصاف نیست. شوهر من کارگره. تابستون توی روستا 
هستند. زمستون برای اینکه شهرستان چابهار 
هواش گرمه، میرن چابهار برای کار. چطور دهک‌بندی 
میکنن؟ کارگر مگه چقدر حقوق داره که دهکمون وقتی 
بچه سوم به دنیا اومد، بالا رفت؟ طرح یسنا هم این 

نوبت هنوز نریختن برامون.
سلام، خانواده ما سه نفره است. شوهرم کارگره. ■ 

دهک یک بودیم و الان یارانه یک نفرمون رو قطع کردن 
و دهک چهار شدیم. این چه وضعیه؟ با این گرونی 

همین یارانه رو هم قطع میکنن.
سلام، آخه این چه کاریه دارین با مردم میکنین؟ ■ 

نه میتونن گوشت بخرن، نه برنج و نه میوه. پس مردم 
چی بخورن؟ مردم رو از زندگیشون سیر کردین. این چه 
وضعیتیه آخه. اگه مسئولین پیام‌ها رو میبینن، پس 

چرا هیچ کاری نمیکنن؟
همسرم سه ماه پیش توی ساختمان کارگر افتاد و ■ 

شانه‌اش شکست و تا ۶ ماه نمیتونه دستش رو تکون 
بده و الان توی خونه بیکاره. اولاً واسش دعا کنید زودتر 
خوب بشه و بتونه کار کنه. بعد اون هم دهک ما رو 
هفت کردن. الان با این شرایط چه جوری باید با دو تا 
بچه زندگی‌مون رو بچرخونیم؟ همون یارانه و سبدکالا 

رو هم به ما ندادن با این گرانی.

پاسخ روابط عمومی سازمان 
اتوبوسرانی مشهد به گلایه 

مخاطب قدس در خصوص نبود 
اتوبوس در روستای احمدآباد

ــه  به اطاع می‌رساند با توجه به محدودیت ارائ
خدمات حمل و نقل عمومی وفق آیین‌نامه حمل 
و نقل روستایی و اصلاح آن، مصوبه هیئت وزیران، 
ارائه هرگونه خدمات با استفاده از حمل و نقل 
عمومی توسط شهرداری در حریم و خارج از محدوده 

شهر میسر نیست.

پیام مردم
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وضعیت فرزندآوری در خراسان شمالی، بهتر از میانگین کشوری
استاندار خراسان شمالی گفت: وضعیت فرزندآوری در 
این استان نسبت به میانگین کشوری بهتر است؛ اما 

رضایت‌بخش نیست و باید بیشتر شود.
به گزارش ایسنا، بهمن نوری در سومین رویداد استانی 
»ایران عزیز جوان بمان« اظهار کرد: جوانی جمعیت و 
فرزندآوری در بسیاری از کشورها تبدیل به دغدغه جدی 
برای دولتمردان شده و در کشورهای بسیاری که رشد 
جمعیتشان نزولی است، این امر نگرانی جدی برای آن‌ها 

ایجاد کرده است.
وی افزود: جامعه‌ای که با جوانی جمعیت فاصله بگیرد، 
مسئولان نمی‌توانند در آنجا از توسعه صحبت و برای 

آن برنامه‌ریزی کنند. در این استان میزان فرزندآوری در 
دهک‌های پایین بیشتر از دهک‌های بالاست و این نقصی 

بوده که باید برطرف شود.
نوری به واگذاری زمین در طرح جوانی جمعیت نیز اشاره 
و تصریح کرد: در این زمینه رتبه نخست یا دوم را در کشور 

داریم؛ اما باید تلاش‌های بیشتری انجام شود.
حجت‌الاسلام رضا نوری، نماینده ولی‌فقیه در خراسان 
شمالی نیز بیان کرد: جوانی جمعیت یکی از نیازهای 
ضروری همه کشورها و ایران است. اگر خانواده‌ای فرزند 
نداشته یا تعداد فرزندانش کم باشد، عواطف میان آن‌ها 

کمتر است.

خراسان شمالی

ذخیره 8 میلیون و ۵۰۰ هزار مترمکعب رواناب در استان
مدیر کل منابع طبیعی و آبخیزداری خراسان جنوبی 
از مهار و ذخیره‌سازی بیش از 8 میلیون و ۵۰۰ هزار 
مترمکعب آب در سازه‌های آبخیزداری استان پس از 

بارندگی‌های اخیر خبر داد.
علیرضا نصرآبادی در گفت‌وگو با ایرنا اظهار کرد: این 
میزان آب‌گیری در ۵۰۰ سازه آبخیزداری انجام شده و 

در تمامی شهرستان‌های استان اثرگذار بوده است.
ــاره به عملکرد شهرستان‌ها گفت:  ــ وی با اشـ
شهرستان نهبندان با ثبت 4 میلیون و ۵۰۰ هزار 
مترمکعب، بیشترین سهم از این میزان ذخیره‌سازی 

را به خود اختصاص داده است.

ــخیزداری خراسان  مدیر کل منابع طبیعی و آب
جنوبی با بیان اینکه 2هزار و ۴۰۰ سازه آبخیزداری 
در استان وجود دارد، افزود: این سازه‌ها با ظرفیت 
بیش از ۸۵ میلیون مترمکعب آب، نقش مهمی در 
کنترل رواناب‌ها، کاهش خسارت سیلاب‌ها، تغذیه 
سفره‌های زیرزمینی و افزایش آبدهی قنات‌ها دارند.

نصرآبادی تأکید کرد: بهره‌برداری بهینه از این سازه‌ها 
می‌تواند ضمن مدیریت منابع آب سطحی، به تأمین 
آب شرب و کشاورزی مناطق مختلف استان کمک 
کند و از خسارت‌های ناشی از سیلاب جلوگیری به 

عمل آورد.

خراسان جنوبی

س
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      صفحه 3 خراسان

پیمانکاری ساختمان

پیمانکاری ساختمان 
صفرتاصد،بامصالح بدون مصالح 
بانازلترین قیمت دراسرع وقت 

09154048734

ف
/۱

۴۰
۳۰

۱۷
۷۳

امداد خودرو

امدادخودروی یدک کش
 و چرخگیر هیدرولیک 

سراسر مشهد 
09308004818 -09154122940

ف
 ۱

۴۰
۳۰

۲۴
۷۴

آسانسور

صعود آسانبرصدرا
نصب ، اجرا،سرویس ونگهداری 

انواع آسانسور
38824494

۱۴
۰۳

۰۲
۰۱

۳

کرایه خودرولوله بازکنی

 کرایه اتومبیل علیرضا شاهزیانی 
خودرو با راننده و بدون راننده 

ایرانی و خارجی )رهنورد(
09155115692-36026696

ف
/۱

۴۰
۳۱

۱۷
۷۲

درهای اتوماتیک

ف
 ۱

۴۰
۴۰

۰۱
۹۸

لوله بازکنی
مشهدالرضا

وصل اگو
تشخیص ترکیدگی

 و نم زدگی با دستگاه
ترمیم کف سرویس 

با مصالح
پیروزی، معلم، هفت تیر 
وکیل آباد  38764467
سجاد            38764468
کوهسنگی  فردوسی، 
هاشمیه       38825264

مطهری، عبادی 
37285670

ف
/۱

۴۰
۴۰

۰۱
۹۹

میلاد دُر
مجری کلیه سیستم های 
درب اتومات

 شیشه ای، جکی، 
ریلی، کرکره ای، 

راهبند
09151115493
38696868

ف
 ۱

۴۰
۴۰

۰۲
۰۴

کولر گازی

هوا صنعت
تنها مرکز پخش

جنرال اصلی
38641230

09382379037
انواع کولر گازی

ف
/۱

۴۰
۴۰

۲۳
۱۳


